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1. Indledning

  Sundhed og sygdomme kan ikke anskues lokalt og isoleret. Igennem hele menneskehedens historie er sygdomme blevet spredt via handel, krige og rejsende. 

Nu er verden global, og de vestlige lande eksporterer de store folkesygdomme fx fedme, diabetes 2 og lungekræft til den 3. verden. 

  I modsætning til de fattige lande er middellevetiden i vores del af verden blevet øget.

Middellevetiden i Danmark har dog ikke flyttet sig så hurtigt i opadgående retning som i de øvrige OECD-lande. Sammenlignet med de nordiske lande ligger Danmark i den nederste del af skalaen.

  Konsekvenserne af usund levevis ses også hos børn og unge, flere og flere bliver overvægtige, og gammelmandssukkersyge ses endog hos børn. Vores sundhedsvaner grundlægges allerede i børnealderen, derfor må en sundhedsfremmende og forebyggende indsats begynde tidligt.

  I Fredericia Kommunes sundhedspolitik er der to overordnede mål: at fremme social lighed i sundhed samt fremme sundhed og livskvalitet i et langt liv. Det sunde liv er ikke lige tilgængeligt for alle borgere. Fredericia Kommune vil derfor gøre en særlig indsats overfor de borgere, der har særlige behov.

  Kommunen har igangsat flere sundhedsprojekter. Vi vil beskæftige os med to af dem: nemlig sundhedsråd på kommunens skoler og et bydelssundhedsprojekt i Korskærparken. Såvel skole- som folkebibliotek kan her spille en rolle. Skolebiblioteket bl.a. i forbindelse med sundhedsrådene og folkebiblioteket i forbindelse med den Idebutik (se s. 4), der planlægges i Korskærcentret. De to bibliotekstyper kan også samarbejde om aktiviteter og udnytte hinandens viden og erfaringer.

Vores opgave- og problemformulering
   Vores arbejde skal munde ud i nogle ideer til formidling inden for de to nævnte projekter, dels rettet mod skolernes Sundhedsråd, dels rettet mod idebutikken i Korskærcentret. 
   Opgavens problemformulering bliver således:

Hvilken rolle kan bibliotekerne spille i realiseringen af den del af kommunens sundhedspolitik, der handler om borgerrettet forebyggelse på skolerne og Idebutikkens funktion i bydelssundhedsprojektet i Korskærparken med vægt på børn og unge?
Definitioner
Sundhed

  Vi bygger definitionen af sundhed på et bredt sundhedsbegreb
, hvor alle aspekter af den enkeltes tilværelse er vigtig. Sundhed knytter sig på det individuelle plan til det gode og meningsfulde liv. Så det handler ikke blot om, at vi skal holde os raske og undgå sygdomme, men det er også et spørgsmål om, at vi skal være i stand til at mestre livets udfordringer for at kunne leve et godt og meningsfuldt liv.

  Denne definition ligger i klar forlængelse af WHO`s
 definition af sundhed: ”Sundhed er en tilstand af fuldkommen legemlig, sjælelig og socialt velvære og ikke blot fravær af sygdom og gener”. Det er således ikke nok at definere sundhed ved dets modsætning: sygdom. For selv om man er syg, kan man godt, under de rette omstændigheder, opnå glæde ved livet.

Idebutik
  I Fredericia er en Idebutik defineret som et center for åben dannelse, uddannelse og meningsudveksling. 

  Inspirationen er hentet fra Idebutikken i Tower Hamlet bydelen i London. Her tilbyder en Idea Store folkeoplysning og bibliotek, den støtter demokratisk adgang til viden, livslang læring og oplevelse, og den bidrager til et uddannelsesløft til befolkningen i en hel bydel. Desuden fungerer en Idea Store som et uformelt mødested.

Idebutikker bryder med institutionstænkningen, rykker det traditionelle bibliotek ud af de normale rammer, og giver muligheder for medborgerskab.
 ”Idebutikken er et sted, som rummer mulighed for uformelt samvær, for kulturelle oplevelser, for fritidsundervisning, for informationssøgning og borgerservice.” 

Sundhedsråd
  Skoleafdelingen i Fredericia Kommune har udarbejdet en vejledning om, hvordan skolerne kan sætte fokus på sundhed. 

 Der arbejdes med sundhed gennem hele skoleforløbet, og det forudsætter, at alle medarbejdere inden for børne- og ungeområdet er bevidste om, hvordan de kan arbejde med børn og unges sundhed. De temaer, der kan være i fokus er fysisk sundhed, seksuel sundhed samt psykisk og social sundhed.

  I retningslinjerne
 er det nævnt, ”at undervisningen knytter an til elevernes egne oplevelser, erfaringer og begreber for her igennem at medvirke til udvikling af elevernes engagement, selvtillid og livsglæde.” Senere hedder det ”hvor eleverne på den ene side inddrages som aktive partnere og tages alvorligt, men hvor lærere og pædagoger samtidig har en vigtig rolle at spille som en central partner i dialogen og processen.” Vi vil under afsnittet om”Teorier” undersøge, hvordan dette grundlag kan funderes teoretisk.

2. Teorier
   For at skabe en teoretisk ramme om opgaven undersøges forskellige anvendelige teorier. Det handler om Paulo Freires frigørende pædagogik, Bourdeius teorier om social kapital og livsstile, Ziehes teori om god anderledeshed og Maffesolis teori om stammefællesskab.

Dialogisk metode

  Paulo Freires pædagogik er udtænkt i en helt anden historisk og geografisk situation, men findes anvendelig i dag, fordi det dialogiske princip har en form for almen gyldighed, idet det er almindelig anerkendt, at løftede pegefingre i sundhedsundervisning, og især over for unge, er vanskelige at praktisere. En pædagogik, der tager udgangspunkt i og involverer deltagerne, anses for hensigtsmæssig.
   Paulo Freires frigørende pædagogik var oprindeligt møntet på undertrykte analfabeter i Brasilien
. Den tog udgangspunkt i de fattiges virkelighed på baggrund af en lokal kultur- og sproganalyse. Det grundlæggende pædagogiske princip var dialogen, der  skulle føre til refleksion og handlinger hos de deltagende, så de på sigt kunne forandre deres egen elendige situation.  

   Dialogen står i kontrast til den ensidige overførsel af viden fra underviser til elev, og den kan være identitetsskabende og anerkendende. Metoden skal føre frem til de emner og problemstillinger, som lokalsamfundet er optaget af. Det er også et inkluderende værktøj, så deltagere og underviser når frem til fælles mål, og udsigten til at forandre virkeligheden er til stede. Freire forudsatte også, at al læring er situeret i såvel kultur som sprog, så underviseren måtte undersøge lokalsamfundet og tage udgangspunkt i lokale talemåder, myter og metaforer, før undervisningen kunne gå i gang. Den dialogiske metode betyder også, at viden ikke er en uforanderlig størrelse, den ændres i takt med at emnet undersøges, og de deltagende bliver aktører i deres eget liv og opnår myndighed, så de bliver mere selvstyrende og uafhængige i en eller flere af deres livsverdener, fx i forhold til deres job og familie.
  Følgende citater understreger meget godt Freires tænkning. ”Dialogue is a moment where humans meet to reflect on their reality as they make and remake.” Og senere: ”To the extent that we are communicative beeings who communicate to each other as we become more able to transform our reality, we are able to know that we know, which is something more than just knowing.”
 Citatet viser, at dialog skaber refleksion over deltagernes egen virkelighed, som de selv kan forandre, og gennem dialogen bliver vi bevidste om, hvad vi ved, hvilket er mere end bare at vide. Der ligger altså en forandringsmulighed i dialogen byggende på en ekstra bevidsthed.
   Princippet kan overføres til Korskærprojektet. 
, der netop baseres på borgerdeltagelse. Med borgernes aktive inddragelse og anvendelsen af det dialogiske princip direkte eller som indlejret viden hos de ansatte kan projektet få en mulighed for at lykkes og måske blive til mere end et snævert sundhedsprojekt, der kun handler om de fire Kram-faktorer (Kost, rygning, alkohol og motion)
. 

  Når Idebutikken skal søsættes og tage afsæt i hele bydelssundhedsprojektet vil det formentlig være anbefalelsesværdigt med samme tilgang – borgerinddragelse og dialog. Handlinger kan udspringe af den respektfulde dialog mellem borgere og ansatte. Selvfølgelig kan alt ikke lade sig gøre, det er et sundhedsprojekt, der er bevilget penge til, men inden for det brede sundhedsbegreb kan rummes flere forskellige initiativer. I forhold til børn og unge er det allerede via dialog og samarbejde med de unge lykkedes at starte et første projekt, nemlig etableringen af en multibane til basket- og volleyball. I virkeligheden beroede Freires pædagogik på en forudgående sprog- og kulturanalyse i lokalområdet af deltagerne, og derudfra tilrettelagde han sin dialogbaserede undervisning. I bydelssundhedsprojektet i Korskærparken ligger der en sundhedsprofil af borgerne i området, og den danner grundlaget for projektet. I profilen er der blandt meget andet en række oplysninger om borgernes sociale kapital eller mangel på samme og borgernes selvvurderede kontrol over tilværelsen. Så projektet starter ikke på tilfældig grund, men med udgangspunkt i områdets kultur- og sundhedstilstand.

   Det dialogiske princip passer ikke så godt til formaninger. Her er citatet (se under definitioner) fra grundlaget for sundhedsrådene interessant, fordi der tales om at tage udgangspunkt i eleverne og i dialog, men dialog kan være mange ting, og der kan sagtens være langt til Freires dialogiske princip. 

Social kapital 
  Social kapital er den værdi et menneske har i kraft af sit sociale netværk eller igennem medlemskab af en bestemt gruppe (Bourdieu). Teorien om social kapital kan bruges til at forstå, at det enkelte menneske ikke er helt så individualistisk, og at det sunde valg ikke er helt så frit, som det ofte fremstår i medierne. 

Med kapital menes en værdi eller ressource, som mennesket er i besiddelse af.
 

Bourdieu opererer udover den sociale kapital med økonomisk og kulturel kapital. Økonomisk kapital er fx penge eller materielle goder. Kulturel kapital eksisterer i tre forskellige former: kropsliggjort fx måder at klæde og bevæge sig på samt måder at tale på; institutionaliseret hvor den eksisterer som fx en professionsbetegnelse. Desuden kan kulturel kapital eksistere i objektiveret form, fx bøger og kunstgenstande, som kan blive til samlinger i bl.a.. biblioteker og museer.

Her er altså tale om både immaterielle og materielle kapitalformer, og de skal forstås som ressourcer i samfundet. Tilegner man sig disse ressourcer, får man nemmere adgang til penge og magt.

Social og kulturel kapital kan investeres og omdannes til økonomisk kapital eller omvendt. Social kapital kan være en forudsætning for at få et bestemt job (man skal ofte kende nogen for at komme i betragtning). Besiddelse af social kapital kan derfor være en forudsætning for, at man kan realisere sin økonomiske eller kulturelle kapital.  

Bourdieu har påvist, at socialt velstillede børn også er dem, der er i besiddelse af den kulturelle kapital, som skolesystemet honorerer. Børn fra familier uden samme kulturelle kapital, som deres bedrestillede kammerater, oplever skolens kultur som fremmed, de kender ikke koden, og måske dropper de senere ud af uddannelsessystemet.
 Ulighed i sundhed er bl.a. afhængig af uddannelse og vaner i familier. Børn i ressourcestærke familier klarer sig bedre uddannelses- og sundhedsmæssigt. Mens mennesker, der lever under socialt belastede vilkår, har færre ressourcer til at træffe sunde valg, fordi de har vanskeligt ved at takle livets stressfaktorer.

Stor social kapital hænger sammen med lavere dødelighed, bedre selvvurderet helbred, oplevelse af lykke og bedre arbejdsmiljø, medens lille social kapital hænger sammen med højere stressforekomst, øget isolationstendens og nedsat overskud til at modtage folkesundhedsmæssige informationer.
  

Den sociale kapital er en ressource for sundheden, den har indflydelse på menneskets oplevelse af sundhed, på dets livskvalitet og dermed på helbredet.

 Livsstile
  Iflg. Bourdieu er et menneskes smag eller præferencer, som de udtrykkes gennem en bestemt livsstil, et udtryk for dets sociale position. Et valg er et fravalg, og smag afslører ikke blot ens præferencer, men også afsmag for andres præferencer. Mange livsstilstræk forudsætter økonomisk eller kulturel kapital. Golf koster penge, men at spille skak kræver intelligens og koncentration, og læres i hjem hvor dette sættes højt. På denne måde kan livsstilstræk ses som tegn, der skiller den gruppe, der udøver dem, ud fra de mindre bemidlede (i økonomisk forstand) eller de mindre dannede (i kulturel forstand).

  Huset Mandag Morgen og Trygfonden
  har udgivet et debatoplæg om, at sundhed er et personligt valg. Her bliver livsstilstankegangen diskuteret. Forfatteren mener, at det at give den enkelte ansvaret for sin egen selvvalgte livsstil, det giver fx forældrene ansvaret, hvis deres børns livsstil er usund. Denne placering af ansvaret er med til at give forældrene en lav grad af livskvalitet.
  Det betyder, at de får nedsat overskud til bl.a. at reagere på sundhedsrisici, og får mindre overskud til at modtage folkesundhedsmæssige interventionstilbud, desuden får de socialt stress. Forfatteren er her enig med Bourdieu i, at vores livsstil er afhængig af vores økonomiske, kulturelle og sociale kapital.

  I stedet for livsstilssygdomme kan vi kalde dem for civilisationssygdomme. Her er forklaringen, at vi lever i en anden verden, end den vi er tilpasset rent genetisk, og det giver problemer i form af en del velkendte sygdomme. Men forklaringen giver ikke skyldfølelse og den deraf følgende lave sociale kapital.

God anderledeshed
  Den tyske pædagogikprofessor Thomas Ziehe har skrevet om mulighederne for at nå de unge i skolen.
 Han mener, det er blevet sværere: ”De unge fjerner sig hurtigt fra skolens normative krav. De bliver mere selvoptagne, egenverdensorienterede, livsverdenscentrerede (hvilket på ingen måde betyder mere og mere egoistiske)”
. Eleverne forventer ofte, at udgangspunktet for undervisningen er hverdagssituationer, de kan relatere opgaverne til, men det opfatter de ikke som en gave snarere som en selvfølgelighed. Der bliver stadig større og større afstand mellem elevhorisonterne og skolens dannelseshensigter. Det kan derfor være nødvendigt at konfrontere eleverne med fremmedhedsmomenter. ”Jeg kalder det veldoserede fremmedheder, altså sådanne som ikke overvælder og som i høj grad er fordøjelige.”
 Læreren må ryste deres visheder, så der kan ske en læring. Der må ske noget uventet. 

  Erik Eriksson 
 er inde på et andet aspekt, som er vigtigt i denne forbindelse, en for tidlig identitetslukning. De unge identificerer sig selv med en bestemt ide, om hvordan de skal være. Det har den konsekvens, at de ikke er åbne og modtagelige. Her kommer Ziehe ind på begrebet decentrering i undervisningen, der kan forbindes med ” god anderledeshed”. Hverken for meget eller for lidt. Det kan gøres ved at afgrænse et emne, ikke fortælle det hele, eller ved at forsyne emnet med særlige træk. På den måde kan de gøre sig fri af den identitetslukning der forhindrer læring.

Et eksempel på ” god anderledeshed ” findes i kampagnen, Get Moving
. Her er eksempler på plakater, der skal få unge til at bevæge sig noget mere. En af de 3 plakater viser en teenager, der bliver kørt i en klapvogn. Et lidt skørt billede, der på en anderledes måde appellerer til at få bevæget sig, i stedet for at lade sig transportere af sine forældre.
Maffesoli og stammeadfærd

Den franske sociolog Maffesoli har analyseret menneskers måde at være sammen på, og hvilken betydning det har for den enkelte. 
Det har vist sig at, at unges læring og livsstil ofte er præget af de andre unge, de er sammen med.  De får en bestemt indstilling/livsstil i gruppen. Det er det Maffesoli kalder lystbetonede stammefællesskaber, der baserer deres fællesskab på lyst snarere end på fornuft. 

Maffesoli mener, at identitetsdannelsen sker som valg af livsstil ved at spejle sig i massen. Livsstilen vælges i spændingsfeltet mellem det individuelle og det sociale. Medierne spiller også en rolle, idet de skaber et øget fokus på det æstetiske, og selviscenesættelse bliver et nøglebegreb. Dette fænomen smitter af på de yngre børn, der imiterer de ældres iscenesættelse.
 
Maffesoli’s begreb ”neo-tribalism” kan sammenlignes med denne smittemekanisme, dvs. flydende kortvarige fællesskabsformer. Stammen virker afindividualiserende, idet man som medlem præges af stammens sproglige og materielle tegn og symboler. Det gør, at medlemmer skiller sig ud fra massen, man er blevet en person, der spiller en rolle i stammen.

Samværet i stammen præger den enkelte mht. sprog og materielle tegn og symboler, der ud fra disse skaber sig en identitet. ( Dette kan sammenlignes med Bourdieu’s begreb om den kulturelle kapital, se s. 8)
Stammens fælles vaner bliver individets habitus.

3. Forudsætninger og analyse
Forudsætninger for vores projekt

  Inden vi går videre til analysen, vil vi kort beskrive bydelssundhedsprojektet i Korskærparken.




  Det langsigtede mål for projektet er at fremme lighed i sundhed. Projektperioden strækker sig over fire år, og målene er:

- at understøtte og fremme det gode og meningsfulde liv og sundheden hos beboerne

- at medvirke til at øge beboernes engagement i bydelen og dens udvikling

- at anvende udviklede metoder, erfaringer og viden i forhold til udvikling af andre bydele.

  Med borgerinddragelse som metode skal målene udmøntes i en række aktiviteter.

Ud fra sundhedsprofilen for Fredericia Kommunes voksne befolkning ses der en ophobning af sundhedsproblemer blandt de unge mellem 16-24 år, så det vil være nærliggende at igangsætte aktiviteter, der involverer de unge i Korskærparken.

  Korskærcenteret vil blive omdannet til et medborgerhus for beboerne og vil således blive projektets fysiske ramme. 

Interviewmetode 

  Vi har interviewet tre nøglepersoner, der alle spiller en vigtig rolle i forbindelse med Fredericia Kommunes sundhedsfremmeprojekt i Korskærparken.                                                                                                                   

De tre personer er udviklingskonsulent Helle Wiese, projektleder Susanne Andersen og lærer Susanne Bache, medlem af Sundhedsrådet på Alléskolen.

  Vi har valgt at lave kvalitative forskningsinterviews,
 da det giver mulighed for at få nogle præcise beskrivelser og vurderinger af det projekt, der er udgangspunkt for vores opgave (se problemformulering).

  Inden hvert interview, blev interviewpersonerne orienteret om formålet med spørgsmålene. De tre udspurgte havde alle et godt kendskab til projektet.  Vi følte, at de alle var på ”hjemmebane” under interviewet, ikke kun emnemæssigt, men også mht. stedet, idet vi tog ud på deres respektive arbejdspladser. Det gav i alle tilfælde en god stemning, og alt i alt var det en god oplevelse, hvor der var plads til den skæve bemærkning, lidt ironi og et smil.  Interviewet med Helle Wiese foregik dog på Fredericia Uddannelsescenter, hvilket nærmest er at betegne som hendes ”anden” hjemmebane for tiden.

  Vi valgte, at en skulle lede interviewet, mens de to andre skrev noter om processen. Ud fra en interviewguide blev der spurgt ind til de centrale temaer, de hver især har indblik i. Metoden gjorde det muligt at spørge uddybende til svarene for at afklare eventuelle uklarheder. De interviewede brændte meget for de udvalgte emner, der fylder meget i deres arbejde, hvilket gav udslag i lange og entusiastiske svar. De tre interviews varede mellem 23 og 50 minutter, og de blev alle optaget på diktafon til senere gennemlytning.       Ved ikke at optage på DVD mistede vi muligheden for i fuld udstrækning at analysere de nonverbale og paralingvistiske træk ved interviewsituationen, det er vi helt bevidste om.  

Analyse

Interview med Helle Wiese
Borgerinddragelse: Idebutikken har rammerne, men borgerne skal selv være med til at fylde dem ud. Idebutikken har en opgave med at få kontakter, men her kan Korskærprojektet supplere, idet det netop er projektlederens opgave at få kontakt med borgerne:

Og der kan man sige, at hun skal jo så i den sammenhæng skaffe kunder i Idebutikken

Børn og unge: 1/3 af beboerne i Korskærparken er under 18 år, specielt de unge mangler et sted at være, så her har Idebutikken en vigtig funktion:

Det er jo ikke sådan, at vi ikke har en stor opgave i forhold til de unge. Der er de unge, der bruger udendørsfaciliteterne, det der nye flotte. Så er der dem, der kommer i ungdomsklubberne, og så er der alle de andre, og så er der dem som finder på lidt for sjove ting, hvis der ikke er nogle spændende computerspil, eller de ikke har noget at give sig til. 

Ved at give de unge nogle rammer og et sted at være, kan Idebutikken give dem et alternativ til at flakke om i grupper rundt i området eller på trappeopgange.

Udover biblioteksorientering og afhentning af bestilte materialer i Idebutikken ses en lektiecafe og som en oplagt samarbejdsmulighed med skolen:

Der er børn, der ikke trives så godt i skolen, måske vil de hellere lave lektierne i Idebutikken, måske vil de voksne – deres forældre – gerne have lidt lektieundervisning, med lidt af de samme lærere.

Der er mulighed for at lave en masse samarbejde.

Formidling: I biblioteksregi kan bibliotekaren være opsøgende fx ved at henvende sig til mødre med små børn:

Mødre er helt centrale i sådan en bebyggelse som den derude, fordi de er meget afgørende for, hvad deres børn må, og hvor de må komme og så videre. Så mødre tænker vi, at vi kan komme i kontakt med ved at stemme dørklokker, og forære alle mødre en cd med rim og remser, foreslå at de hører de rim og remser sammen med deres små børn og så samtidig inviterer dem til en slags legestue i Idebutikken, så tror vi, at mødrene kommer. 

Derudover talte vi om det traditionelle bibliotekstilbud, her skal der bl.a. være spændende bøger og tidsskrifter om sund mad og motion samt en portal, der henviser til gode hjemmesider om sund kost og motion, så det bliver let at finde de gode sider.

Social kapital: Idebutikker har bl.a. som formål at skabe rammer for nye netværk og læring. Hensigten med Idebutikken i Korskærcentret er da også at forstå sundhed bredt: 

……sundhed er jo ikke kun krop og kost, det er jo også den åndelige føde, det er jo også det at have fornemmelsen af at mestre sin tilværelse. I princippet kan man sige, at det jo er borgernes livsduelighed på alle måder, vi skal være med til at støtte…

Idebutikkens opgave er bl.a. at støtte nye netværk med at komme i gang:

…hvis man møder en ildsjæl, og vedkommende har en nabo og ven og de tre møder op omkring noget de har lyst til at lave, og man så hjælper dem i gang med det, så skal det nok være sådan, at den ene af dem også har også en ven og  en nabo, og på den måde kan det jo sprede sig, men med fokus på det, de brænder for.

Idebutikken kan være med til at løfte beboerne i området, give dem et større netværk, lyst til at lære og dermed få øget den sociale og kulturelle kapital, som på længere sigt kan føre til at nogle måske går i gang med en uddannelse eller får et arbejde:

….det bliver meget den der mentale sundhedsopfattelse, det bliver noget vi skal arbejde med, og så selvfølgelig støtte alle de andre projekter, det er klart, men mestring, social kapital, empowerment, det er meget det, der bliver vores fokus
Interview med Susanne Andersen

Borgerinddragelse: Inddragelse af borgerne er en forudsætning for at få bydelssundhedsprojektet i gang. Uden borgerinddragelse er projektet ikke meningsfyldt, netop fordi det bygger på det brede sundhedsbegreb. Hensigten er både at give området og borgerne et løft, skabe glæde ved at bo der og give borgerne lyst til at fortælle, hvor de bor, når de møder andre. Der er nedsat seks forskellige borgergrupper efter første borgermøde.

Borgerinddragelse får 100 % betydning. Et godt konkret udgangspunkt for projektet er et sted at være.
En af de grupper, der er i gang med at arbejde, vil forsøge at ændre Korskærparkens omdømme. Gruppen består af resursestærke mennesker, der vil, der skal ske noget.

De siger Go- let`s go, de er nærmest på vej til at lave en hjemmeside i morgen. De vil gerne lave en ren borgerside og få de gode historier ud. Hjemmesiden skal være på dansk og måske engelsk.

Der er tilsyneladende store udfordringer i at få den energi, der ligger i borgerinddragelsen, kanaliseret ud i aktiviteter inden for en kort tidshorisont, så borgerne ikke oplever, det kører for langsommeligt, men i den udstrækning hjemmesiden også skal kunne læses af borgerne i området, kan der let opstå et kommunikationsproblem, når 45 % af de 1850 beboere er af anden etnisk herkomst.

Børn og unge: Med den store gruppe af børn og unge i området, er det planen, at der skabes aktiviteter for dem. De er meget synlige i området.

De unge har været inddraget i et tidligere projekt med en multibane på baggrund af en sms-konkurrence. Vi skal helst have mange af dem med til det kommende borgermøde. Det er hårdt arbejde at få fat i de voksne med anden etnicitet – børnene går det bedre med.

Idebutik-projektet og planen om efter sommerferien 2009 at lave skolemad til de store elever fra Alleskolen ser projektlederen som en stor fordel, fordi de så får en naturlig kontakt til mange af de unge fra området. De vænnes til at komme i Medborgerhuset.

Projekter med Idebutik og skolemad ser jeg som en kæmpe fordel. Vi ved endnu ikke, om maden også skal indtages her. Måske kan nogle af mødrene med anden etnicitet være med til at hjælpe med noget af det praktiske omkring skolemaden.

Borgerne er meget konkrete i deres krav og måde at arbejde på.

F.eks. er lektiehjælp som en mulighed gået lige ind, det er der interesse for. Mange forældre kan ikke hjælpe deres børn. De unge taler også om en netcafé, så der skal puttes noget helt konkret på.

Formidling: Projektlederen har været aktiv i området og har besøgt mange beboere, dels for at lære området at kende og fortælle om projektet, dels for at lave aftaler om forskellige ting. Kendskabet til projektet er ikke lige stor hos alle beboere.

Det har været ret kendetegnende, at de andre etniske grupper ikke har vidst så meget om projektet. Deres dansk er ofte meget dårligt, og informationsmaterialet har kun været udsendt på dansk.

Så der er altså en alvorlig formidlingsopgave i at få projektet gjort kendt blandt alle i området, også fordi der er nogle alvorlige sprogbarrierer. Der er en mulighed i at få koblet Idebutikken på formidlingsopgaven, hvis den ansatte har hjemmeside-kompetence.

Social kapital: Sundhedsprofilen for området har vist, at der er en noget ringere social kapital i Korskærparken end i Fredericia kommune som helhed. Der er eksempelvis flere, der er uønsket alene, flere der sjældent eller aldrig har kontakt til familie, og flere der sjældent eller aldrig har kontakt med venner og bekendte.
Jeg håber, at projektet vil give mange mennesker en mere meningsfyldt hverdag, mange er på overførselsindkomst, så jeg håber mange har lyst til at være deltagende. Jeg håber også, at flere kan få tillid til hinanden, at mange får flere relationer og oplever, at de kan bruges til noget.

Det er planen, at Korskærcenteret skal være et medborgerhus for alle i området, men stadigvæk fungere som et sted, hvor ældre også kan komme – den eneste gruppe, der kan have lukkede arrangementer. Ellers skal alle øvrige aktiviteter være åbne for alle.

De ældre skal blive ved med at komme i huset med deres mulighed for spisning og aktivitet

Interview med Susanne Bache

Borgerinddragelse. ( Inddragelse af elever, forældre og lærere) 

Det er en væsentlig forudsætning at inddrage de personer, der berøres af de tiltag, der skal ske, hvis det skal ende med en succes. Der kommer f.eks. udskolingselever med i sundhedsrådet, og en undersøgelse viser, at det er denne gruppe elever, der har de største problemer med usunde kostvaner.

Vi har fået en kommunal bevilling til et kostprojekt til de store elever. Så skal vi finde ud af sammen med de store elever og Korskærcenterets køkken, hvad det er, de vil have at spise.

På skolen er en del lærere, der er optaget af emnet, men Susanne forudser at et nyt tiltag vil møde modstand, hvis projektet ikke er grydeklart og let tilgængeligt. Hvis det bliver det, tror hun til gengæld, at sundhedsrådet kan gøre en forskel.

Nogle klasser på mellemtrinnet har meldt sig til ”Get Moving”
, der er et projekt om mere bevægelse, og sundhedsplejersken har et projekt kørende omkring kost.

Børneperspektiv
Den usunde levevis påvirker eleverne på flere måder.

Nogle elever er trætte og uoplagte og kommer let i konflikt med andre børn. 

….. kosten har jo også stor betydning for deres læring.

Formidling
Sundhedsudvalgets vigtigste opgave er at få formidlet informationerne til eleverne.

Hvis man arbejder systematisk med det og sætter ind på flere områder, så tror jeg, det er bedst. Jeg tror på mangfoldigheden har en virkning.
Et af de områder, hvor der kunne sættes ind var på biblioteket, hvor udstillinger før er blevet mødt med stor interesse.

Social kapital
Eleverne i udskolingen har stort set ikke mad med i skole, de spiser usundt.

At holde dem inde på skolen er stort set umuligt. De går i Rema 1000, til Mc. Donald og til Shelltanken. Der er for mange muligheder.

Opsummering af analyse
  Med hensyn til metode må vi erkende, at spørgsmålene, vi udarbejdede inden interviewene, ikke i tilstrækkelig grad var rettet mod børne- og ungeperspektivet og formidlingsproblematikken, idet vi var for fokuseret på sundhedsdelen i Korskærprojektet. Fokus i spørgsmålene skulle have været meget mere rettet mod formidling og den specifikke målgruppe børn og unge. Dog havde det sidste interview med Susanne Bache mere fokus på børne- og ungeperspektivet.

    Vurderet på indholdet, så var der en stor grad af overensstemmelse mellem Helle Wiese og Susanne Andersen vedrørende borgerinddragelse, som de begge finder fundamentalt. Det gode resultat står og falder med, at borgernes interesser og ønsker er styrende fra starten. Susanne Andersen peger endvidere på, at for at holde fast i borgernes engagement, er det afgørende, at der hurtigt sættes aktiviteter i gang.
  Interviewene viser, at der er et markant behov for hurtigt at give de unge nogle nye muligheder, fordi de ofte flakker rundt i større grupper og skaber utryghed for nogle beboere.
  Alle tre er opmærksomme på, at det er en vanskelig opgave at formidle til målgrupperne. Udfordringen skærpes af, at der er så mange med anden etnisk baggrund. Der er både sproglige og kulturelle barrierer, som skal overvindes. Der er dog også resursestærke personer, som kan være med til at fremme formidlingen.
  Der er enighed om, at der er beboere i området, som har en ringe social kapital, hvilket gør det nødvendigt, at der skabes flere netværk og mere tillid beboerne imellem. Når opbygningen af den sociale kapital er i gang, kan arbejdet med de rene sundhedstiltag begynde.
4. Perspektivering og konklusion

  Efter at have bearbejdet teorier, rapporter og interviews vil vi nu forsøge at koble teori og praksis kombineret med ideer til, hvordan bibliotekerne kan spille en rolle.

  Det er en positiv mulighed, at der som grundlag for borgerkontakten - undervisning, udstillinger, planlægning og lignende- hos de ansatte i Idebutikken indlejres en viden om den dialogiske metode, fordi den respektfulde dialog vil skabe to ligeværdige partnere i planlægningen af aktiviteterne. I mange tilfælde har beboerne dårlige oplevelser med kommunen og dens sagsbehandlere.

  I skolernes sundhedsråd kan der på et fællesmøde tages en drøftelse af, hvilke pædagogiske muligheder der er i at praktisere den dialogiske metode i undervisningen i de tre hovedgrupper af elever: indskolingen, mellemtrinnet og udskolingen. På Alléskolen er der muligheder for en samlet indsats for sundhedsfremme, der ikke udnyttes til fulde i dag. Skolemadsprojektet kan være et bindeled til at få fat i de unge, hvis maden indtages i en café i centret. 

  God anderledeshed er en anden faktor, vi har været omkring i denne opgave. Her gælder det om at  komme med nye og overraskende vinkler. For eksempel som projektet Get Moving
, der på en let provokerende måde ryster de unges holdninger til det at blive transporteret af andre. Man kunne også invitere en kendt og populær rollemodel, som Allan Olsen, der selv har været alkoholiseret og kriminaliseret, men nu er landet på den rigtige side. 

  Idebutikkens mål er at skabe sociale netværk, give livslang læring og oplevelse, med andre ord at øge borgerens sociale og kulturelle kapital. Idebutikken tilbyder rammerne, og bibliotekaren kan hjælpe med at igangsætte de aktiviteter, som brugerne ønsker. Samtidig kan Idebutikken selv sætte projekter i gang bl.a. rettet mod børn og unge.

  Et opsøgende tilbud som ”Sprogporten” på Nørrebro, vil det være oplagt at overveje. Her besøger bibliotekaren familier med nyfødte børn medbringende en gave. Derefter besøges familien, når barnet fylder et, to og fire år. Et eller to af besøgene kan være på biblioteket. Hver gang medbringer bibliotekaren en boggave og fortæller forældrene, hvor vigtigt det er at tale med sine børn. Når barnet kommer i skole, er bibliotekaren med til det første forældremøde, hvor der fortælles om, at biblioteket tilbyder lektiehjælp, også til forældre der vil lære dansk. I 3. klasse får barnet en dansk-dansk ordbog.

For de unge kunne der arrangeres computerspilsaftner, fx en World of Warcraft-aften, lokale arrangementer med rappere fra Ungdommens Hus og filmaftener. 

  Mange af beboerne i Korskærparken har dårlige erfaringer med læring og skole, men her kan vi drage nytte af den uformelle eller skjulte læring, altså lave formidlingstiltag så man lærer uden at være bevidst om det. Et område hvor folkebibliotekaren kan få inspiration af skolebibliotekaren.

  Vores udvidede forståelse af stammebegrebet kan bruges i arbejdet med de unge, således at deres evner til at agere og ændre rolle mellem forskellige stammer udnyttes. En ung fyr, der er god i skolesammenhæng kan bruges som rollemodel i forhold til den resterende gruppe. 

  For at give sundhedstiltagene større gennemslagskraft kan man tage det samme emne op flere steder på samme tid, fx kan der arbejdes med sund kost i børnehave, SFO og skole, mens skole- og folkebibliotek formidler med udstilling af materialer eller på anden måde synliggør problematikken.

  Der skal ikke blot være samarbejde mellem folke- og skolebibliotekar, men også et formaliseret samarbejde mellem alle, der arbejder med børn og unge.

  Da vi startede på projektopgaven, troede vi, at vi skulle fokusere meget mere på den kropslige sundhed (KRAM-faktorerne). Vi erfarede dog hurtigt, at det meningsfulde liv er en fundamental faktor for sundhed, og her kan bibliotekerne spille en meget væsentlig rolle. 
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Fakta om Korskærparken: 


Et socialt almennyttigt boligområde


1850 beboere


1/3 er under 18 år


Hver 7. er over 65 år


45 pct. af beboerne har anden etnisk baggrund end dansk
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