1 Indledning

Læsning er en kernekompetence. Det er lige før, at gode læsekompetencer er opskriften på succes i livet. 
· Globaliseringen kræver det. Hvis man vil klare sig i konkurrencen med andre lande, er en uddannet befolkning helt nødvendig. 
· I Danmark er det en ambition, at 95 % af de unge skal tage en ungdomsuddannelse, og der har i flere år været fokus på læsekompetencer på baggrund af OECDs Pisaundersøgelser, som viste utilstrækkelige læsefærdigheder i forhold til lande, vi normalt sammenligner os med.  
· I Fredericia er der ambitioner om at blive Danmarks bedste børneby 2012. Her er læsekompetencer et delelement i ambitionerne. Der er ønske om et samlet biblioteksvæsen og i den forbindelse en fælles læsestrategi, som kan dække borgerne fra vugge til krukke. 

Skolen har i de senere år især på baggrund af Pisaundersøgelserne udviklet sig til en meget målstyret og testfyldt institution. 

Der er ikke længere så meget plads til det irrationelle, det undersøgende og det spontane. Der er fast greb om undervisningen, og der bliver styret stramt efter målene med årsplaner, test og elevplaner. 

Det lystfyldte, åndehullerne og de gode oplevelser bliver nemt klemt, og lærerne har nok at se til. 

I de fleste kommuner er man meget optaget af at forbedre læsekompetencerne. Det begynder allerede i førskoletilbuddene med sprogstimulering, og i skolen bliver der bliver sat ind med læsevejledere og massiv læsetræning, især i de yngste klasser. Læsekoden skal knækkes. 

Det er pligten, der kalder. 

  

Vi vil gerne som bibliotekarer slå et slag for den lystfyldte læsning. 

 

I forbindelse med Den internationale læsedag 8. september 2008 markerede 

Skansevejens Skole dagen med nogle mindre arrangementer, bl.a. et hvor de store klasser skulle læse op for de små. De store blev bedt om at finde en billedbog på skolebiblioteket, og i en efterfølgende dansktime øvede de sig i at læse op. Motivationen her gik bl.a. på, at oplæsning nu indgår i danskprøven i 9. kl.
På selve dagen blev der læst højt i små grupper over hele skolen. Det blev en stor succes, og efterfølgende lavede 7. klasserne en aftale med børnehaveklasserne om at fortsætte oplæsningen en gang om måneden.

Det er på baggrund af denne succes, at vi nærmere vil undersøge, hvilke elementer af lystfyldt læsning, der her er i spil for at kunne inddrage det i diskussionen om, hvilke kontekster, vi fremover kan arbejde med, så det opfattes som lystfyldt af børnene. 

 

 

2 Problemformulering 
Med udgangspunkt i projektet "Store læser for små" vil vi undersøge, hvilke faktorer, der spiller ind, når vi som folke- og skolebibliotekarer vil skabe kontekster for børn og unges lystlæsning.
  

3 Definition af læselyst: 

 

Vi definerer lystfyldt læsning som det modsatte af pligtlæsning. Med pligtlæsning mener vi det, andre har påtvunget en at læse.

Nydelse, læring og socialt samvær spiller en stor rolle for lystlæsning. 

Man kan læse for historien og nydelsen ved at leve sig ind i den og danne egne billeder, samt for følelsen af at få en oplevelse uden nødvendigvis at skulle flytte sig fysisk. 
 Man kan også lystlæse for at lære noget om et emne, som interesserer en. Så læser man for at lære og blive klogere. Her spiller også andre medier end bogen ind. 
Desuden er der en social dimension ved lystlæsning. Man kan dele sin oplevelse eller den viden man har erhvervet med andre eller anbefale dem gode bøger.
 

  

4 Teori og metode
 

Vores teoretiske fundament er følgende:

 

4.1 Oplevelsessamfundet. 

I oplevelsessamfundet er oplevelsen opdrejningspunkt. Den benyttes i fortællinger, som indgår i konstruktionen af identitet og signalerer vores følelser, holdninger og værdier. 

 

Oplevelser kan være mental ferie, men de kan også være meningsfulde oplevelser, som involverer alle sanser og højner vores koncentration. Man er på og griber bevidst øjeblikket. Det rykker i os og rykker os. Oplevelsen har værdi i sig selv og skaber indsigt og transformering. Det meningsfyldte taler til vores sanser, tanker og følelser og giver vores liv mening, men effekten er ikke altid målbar. Æstetikken og det sanselige forbinder underholdning og oplevelse med oplysning, kundskab og erkendelse. 

 

Der er 3 formidlingsperspektiver i oplevelsessamfundet:
 

Afsenderperspektivet lægger vægt på afsenders eget perspektiv. Man formidler noget, man selv anser for relevant. Man vil gøre fx børn klogere på sig selv og samfundet. De skal opdrages til at blive nyttige borgere. 
Budskabsperspektivet fokuserer på budskabet, man vil formidle. Indholdet er en proces eller genstand, som børnene er med i eller med til at skabe. Børn ses som aktivt tænkende med lyst til at få stimuleret deres tanker og behov for kompetenceudvikling. Den intellektuelle udvikling af børn vægtes. 

 

Modtagerperspektivet har børnene i centrum. Det er vigtigt at kende deres behov og respektere, hvordan de bruger det formidlede. Indholdet skal tilpasses dem, og man vil skabe meningsfulde processer for og med dem. Der er fokus på børns følelser og produktive processer. De er aktive medskabere af deres eget liv. De ses som 

følelsesvæsner og behøver stimulering af følelser og sansemæssige oplevelser. 

 

Modtagerperspektivet er vigtigt i oplevelsessamfundet. Målet er at være med til at skabe meningsfulde oplevelser. Det være sig følelsesmæssigt eller læringsmæssigt. Oplevelsen og kulturen er noget i sig selv, og en meningsfuld oplevelse behøver ikke generere målbar læring for at være værdifuld. 

"Store læser for små" har dele af alle elementerne i sig. Lavet af lærere, men med børnene som aktive medskabere af oplevelsen.

 

4.2 Læring som social deltagelse.
Læring kan defineres på mange måder. Wenger ser læring som samspilsprocesser. Han har 4 præmisser for læring: 
1.  Vi er sociale væsner  
2.  Viden drejer som om kompetencer
3.  Indsigt er bundet til deltagelse og et aktivt engagement 

4.  Læring skal producere mening for den lærende.
 
  

Wenger mener, at al læring er situeret, dvs. kontekstbundet. Den finder sted i bestemte ydre sammenhænge, som påvirker både processen og dens resultat.
 Læring er en del af social praksis. Man lærer ved deltagelse i praksisfællesskaber. 

Wenger har udviklet begrebet legitim perifer deltagelse. Nybegynderen i et fællesskab lærer ved at deltage og iagttage, hvordan tingene gøres. Han/hun kan bevæge sig gennem forskellige positioner frem til fuld deltagelse i fællesskabet.

 

4. 3 Læringsrum:
Gleerup arbejder med forskellige læringsrum. Han bruger begrebet hverdagslæring om den uformaliserede læring: En utilsigtet og allestedsnærværende læring, som foregår i alle mulige sammenhænge og uden, at der foregår nogen bevidst bearbejdelse. I forhold hertil foregår den formelle læring i en speciel kontekst fx skolen og har eksplicitte mål. 

4. 4 Den lykkelige læring: 
Hans Henrik Knoop har forsket i trivsel og læring, og ifølge ham lærer vi bedst, når vi lærer af lyst.

Han opererer med 3 typer af lykke, som er grundlæggende forudsætninger for at være i stand til at lære:

 

1. Det rare liv: Kropslig velvære og gode oplevelser som giver hygge og tryghed . 

2. Det engagerede liv: Man er optaget af en ting og glemmer tid og sted. Ligesom i leg. 

3. Det meningsfulde liv: At være del af større projekt og et større fællesskab. 

 

Elever lærer altså bedst, når det, de arbejder med, er nydelsesfuldt her og nu og meningsfuldt i forhold til fremtiden. 
Idealtilstanden beskrives som et flow. Følgende kriterier understøtter muligheden for at komme i flow:

· Indflydelse på processen med mulighed for selv at tage initiativ

· Konkrete og energigivende mål

· Enkle ubureaukratiske regler

· Realistisk forhold mellem kompetencer og udfordringer

· Mulighed for at eliminere distraherende faktorer

· Feedback med tydelig information
 
4.5 Interviewundersøgelsen 
Vi har interviewet en 7. kl. og den børnehaveklasse, de læser for. Desuden har vi interviewet klasselæreren for 7. samt begge børnehaveklasselærere for at få deres observationer inddraget i undersøgelsen.  

Vi valgte at lave kvalitativt gruppeinterview.
 Det giver en tryghed for børnene, at de kan sidde sammen med nogle, de kender og dermed give dem større lyst til at udtale sig. Det giver også mulighed for, at de kan kommentere og uddybe hinandens udsagn. Interviewene tog mellem 20 og 25 minutter. Klasselærerne inddelte børnene i 5 grupper pr klasse og informerede forældrene. I alt har vi interviewet 44 børn. 

Vi optog interviewene, så vi havde mulighed for at høre dem igen. Pia, som kendte lidt til børnene, ledte interviewet, mens Lone observerede og skrev noter om mimik mm. Efter hvert interview skrev vi vores umiddelbare indtryk ned. Vi havde udarbejdet en interviewguide
 med en række spørgsmål, så vi var sikre på at komme rundt om alle aspekter. Intentionen var, at hovedspørgsmålene skulle have deskriptiv form.
 Formålet var "[]at udløse spontane beskrivelser fra interviewpersonens side[]"
, som vi så kunne følge op med uddybende og fortolkende spørgsmål. 

4. 6 Verificering
Det er muligvis en lille gruppe børn at lave konklusioner ud fra, men børnenes udsagn var generelt meget enslydende. Det var tydeligt, at de lagde vægt på de samme ting. Tanken om, at børnene ville supplere hinandens udsagn, så snakken bredte sig ud, viste sig at være rigtig. 
 Pia interviewede, fordi det kunne give børnene en tryghed, at de kendte hende i forvejen fra skolebiblioteket. Omvendt kunne det bevirke, at de sagde det, de troede, hun ville høre, fordi hun er lærer på skolen. 

Risikoen for at stille ledende spørgsmål er til stede, især hvis børnene ikke siger så meget, men vi var meget opmærksomme på, at hvis vi formulerede et implicit budskab, sendte vi det tilbage for at få det be- eller afkræftet. Det var især i 7. kl. nødvendigt at spørge ind til deres svar for at få en fuldstændig beskrivelse af betydningsnuancerne. 

Børnehaveklassebørnene svarede meget direkte på spørgsmål, og der var det mere en kunst at få nogle af dem til at holde sig til vores fokus. 

I et gruppeinterview kan det spille ind, hvor trygge de er ved hinanden, og i enkelte grupper fornemmede vi også et hierarki, men efterhånden som interviewet skred frem, blev åbenheden større, og børnenes mimik og gestus gav det indtryk, at ingen rigtigt holdt sig tilbage på grund af det.

 

5 Analyse  
 

5.1 Interview 7. klasse 
Det sociale og den gode oplevelse:

Næsten alle udtrykker, at de var positive, da de fik forelagt projektet. Nogle var dog lidt nervøse for, om de kunne magte situationen. Alle grupper betoner som noget af det første hyggen, nærværet og fællesskabet. Det er godt, at de små lærer de store at kende. De husker tilbage på deres egen tid i de små klasser, hvor de store kunne virke truende og farlige og taler om at knytte venskaber på tværs af årgangene. De nævner vigtig-heden af, at de er det samme makkerpar, så de lærer hinanden at kende. 
 
Læring og mening:  

Nogle grupper kommer af sig selv ind på, hvad de profiterer af forløbet, og alle grupper nævner i den forbindelse træningen i at læse højt. Den øvelse, de får her, er bedre end træning på klassen. De tør betone ordene mere, og de er ikke bange for at læse forkert. Samtidig er situationen mere "sand", da der jo er en ægte tilhører. 

 
Deltagelse og engagement: 

Alle er opmærksomme på, hvilke bøger de vælger til de små. Enkelte lader den yngre elev være med ved udvælgelsen. Til gengæld er det næsten alle, der lader de små bestemme, hvor de skal læse. SFO-området og biblioteket med hyggekroge, puder og sofaer er de mest populære steder, men det er også vigtigt, at der er ro. Inden selve oplæsningen har mange af dem øvet sig.

 
Æstetik og sprogbevidsthed:
På spørgsmålet om de selv får en oplevelse ud af at læse historien, er der positive reaktioner. En dreng siger smilende: 

"Så læste jeg sådan en bog [] Aben Osvald eller sådan noget. Der er sådan en, hvor der hele tiden stod: "Der var engang en lille gabe," og så stod der nedenunder "Åh nej en lille abe", og det var sådan gennem hele bogen." Legen med ordene var også sjov for ham. 

 
Dialogisk læsning: 

M.h.t. hvad de mener, at små profiterer af det, handler svarene først og fremmest om hygge, tryghed og gode historier. Først da vi spørger mere ind til det, nævner de muligheden for at få et større ordforråd og lære at lytte. De fleste beskriver oplæsningssituationen som en dialog, hvor de snakker med de små om billeder og tekst. 

 
Rollemodel:
Enkelte nævner desuden, at de små måske ser dem som rollemodeller, og at de dermed kan være med til at give dem en lyst og motivation til at lære at læse. En pige siger: 

"De tænker jo nok også, når vi kommer der og godt kan læse - Warw -! det vil jeg nok også gerne!
 
Lystlæsning og gode minder: 

Grupperne kommer også ind på, hvor meget de selv læser frivilligt og af lyst. Ca. halvdelen af dem læser bøger i fritiden, og der bliver desuden nævnt tegneserier, Arto, SMS'er, blade og instruktioner til computerspil. På spørgsmålet om de har fået læst højt som små, udbryder næsten alle et højt ”Ja”, og mimik og tonefald afslører, at højt- læsning er et værdifuldt minde. De få, der ikke er så entusiastiske her, tilhører heller ikke gruppen af fritidslæsere.  

  

Alle synes, at det er et projekt, der bør "indbygges" i skolen fremover. 

  

5. 2 Interview børnehaveklasse 
Det sociale og oplevelsen og den fysiske kontekst:
De er alle glade for at få læst højt. Ca. halvdelen får læst højt hjemme. Desuden læser læreren for dem. 

De fleste synes, at det er bedst at få læst højt af 7. klasse. De er gode til at læse højt, og der er mere ro omkring dem. De kan godt lide at være på tomandshånd med de store. Når de skal beskrive højtlæsningen, fortæller de, at det er hyggeligt og sjovt og dejligt. 
De synes, det er rart at lære de store at kende. Så får man flere venner. De store var optagede af, at de små måske ikke var så bange, når de havde lært dem at kende. Men selv mente de små ikke, at de var bange for de store. Lærerne kunne dog fortælle, at de af og til godt kunne være lidt nervøse. 

De kan godt lide, at de selv må bestemme, hvor de skal sidde. Man skal helst sidde et godt sted. Et sted som er hyggeligt, og hvor der er ro. ”Man har jo to ører”, som en nævner.   

Dialogisk Læsning:  

Når de store læser, er det vigtigt med en god historie. Det dur ikke, hvis det bare er billeder. De kan godt lide at tale med de store om billederne og historien. De fleste har det godt med, at "den store" vælger bogen. Det er nemlig også dejligt at blive overrasket. Enkelte synes, det er lidt snyd og vil gerne selv være med. Langt de fleste synes, at de store er gode til at vælge bøger. 
 
Læring og sprogbevidsthed:
De er klart mest fokuserede på den gode sociale oplevelse. Men når man spørger ind, kommer læring også på bane. Børnene mener, at de store lærer at læse højt. Nogle mener også selv, at de kan lære at læse af det. Man kan lære at kikke på bogstaver og spørge, hvis der er tal. Man kan også spørge, hvis der er noget man ikke har forstået. 

  

5. 3 Interview lærer i 7. klasse  
Lyst og motivation:

Læreren har foreslået, at projektet skal fortsætte og er ikke i tvivl om hvorfor: 
"Fordi de læste af lyst, og så var det om at gribe bolden." 
Projektet gør, at eleverne får læst en masse - også drengene - og at de desuden bruger deres faglige og sociale kompetencer samtidig med, at de synes, at det er sjovt. De har genopdaget billedbogens kvalitet og er motiveret på en helt anden måde for højt-læsningen som disciplin. 

Hun beskriver, at de opfatter det som en slags fritimer, som de glæder sig til. "De opdagede det jo ikke selv, at de faktisk lærte noget." 
Læring:
De bruger tid på at finde en egnet bog, læser op for hinanden og snakker om sjove vendinger, illustrationer og rim. Hun nævner, at de ofte går efter bøger, som de selv har fået læst op, og det giver mange glade genkendelsesoplevelser. 

 De genfinder glæden ved børnerim, og det har som en sidegevinst givet hende en platform til at tage fat i digtet som genre:
"Hvis jeg kommer ind i klassen med en samling digte, får jeg dem ikke til at sidde og læse dem op for hinanden og diskutere sproget." 

Hun mener, at billedbøgernes sproglige underfundigheder er med til at give dem en større sprogbevidsthed. De opfatter det ikke som undervisning, og det er langt mere tilladt at være aktiv i snakken, så det giver hende en god indfaldsvinkel til at komme videre med noget mere utilgængeligt. 

 Som træning i mundtlig fremstilling og højtlæsning ser hun det som en mulighed for, at mange flere kommer på banen.
Dannelse:
Derudover har hun også haft nogle dannelsesmæssige overvejelser. Det er vigtigt med fællesskab og brobygning mellem de forskellige årgange på en stor skole, og det er vigtigt, at eleverne får mulighed for at tage et ansvar og vise, at de kan magte det. Alle er gået op i, at de små skulle have en god oplevelse, men det er især de stille elever og rødderne, der vokser med opgaven her. 6-7 elever var meget forbeholdne første gang, men ved at opleve at det lykkedes for dem, føler de sig set og anerkendt. Det er vigtigt i en alder, hvor de konstant støder på krav og forventninger fra mange sider. 

 "Jeg tror måske, at de lærer mere her. Der er slet ikke nogen blokader. De glæder sig jo til det." 

  

5. 4 Interview med børnehaveklasselærerne. 
Det sociale og den gode oplevelse: 
Børnehaveklasselærerne valgte at fortsætte med projektet, fordi børnene synes, det var hyggeligt og var begejstrede. En lærer siger:

"Altså - det var mere begejstringen vil jeg sige, børnenes ansigter da de sådan fik lov til at komme sådan ud, da de først havde fundet ud af rammerne og var blevet trygge i situationen. [] så kunne man se på dem, de synes det var rigtigt hyggeligt at være sammen med de store" 
Den hyggelige situation med nærvær er vigtig i lærernes øjne. Den ene lærer foreslår de elever, som ikke får læst højt hjemme, at de fortæller forældrene, hvor godt projektet er. Måske kunne det inspirere dem til at læse for børnene.  
Mening og engagement:  

Det er vigtigt at gribe, hvad børnene selv kommer med, når det er sjovt og meningsfuldt. En lærer udtaler:

"Det viser jo bare at det er så vigtigt at gribe det børnene kommer med…..  Det er der børnene, de rigtigt rykker. Det er der de begynder at knække koderne til de forskellige ting. Når de finder ud af de kan bruge det til noget." 

 
Dannelse og rollemodel: 

De nævner, at de store fik en succesoplevelse og at især for drengene blev mere ansvars- og omsorgsfulde. De bliver opmærksomme på deres rolle. De små får en større forståelse for, hvad det vil sige at gå i skole. Samværet med de store betyder også, de får venner og lærer, hvordan man siger fra overfor dem. Det giver også for de børn, der ikke får læst højt hjemme, mulighed for at få oplevelsen. 

 
Læring: 

Læringsmæssigt er der en gevinst. De store udfører dialogisk læsning uden at være bevidste om det. Det er noget de små indbyder til, særligt efter de er blevet trygge. Desuden får de øvet at læse med betoning og får mulighed for at give udtryk for følelser. 

De små får en større forståelse for, hvordan man læser. De er iagttagende og opdager hurtigt, at der er forskel på læsning. En del af børnene er på nippet til selv at læse. Når de sidder med de store, er der mulighed for at følge med og få forståelse for, hvordan man rent teknisk læser. Den ene lærer lægger dog vægt på, at selvom læsningen er omdrejningspunkt for projektet, så det ikke nødvendigvis det vigtigste.  
"Der er mange forskellige ting, som træder frem, ikke bare læsning. Det en jo selvfølgelig omdrejningspunkt, men der sker så meget andet som bliver interessant."
Den formelle læring er en sidegevinst. 

"De lærer jo både fagligt og socialt." 
  

5.5 Opsummering 
”Store læser for små” kan ses som en meningsfuld oplevelse. Børnene medvirker af lyst og for hyggens skyld. Det er noget de ser frem til, og de store forbereder sig på det.  Både de store og de små har en følelse af at bidrage til oplevelsen, og mange sanser er i spil. Det er vigtigt med en god historie og dejligt at tale sammen om det. Desuden er det betydningsfuldt, at man sidder et godt sted. Det er bedst hvis man kan sidde i fred og ro. Så kan man bedre koncentrere sig og bliver ikke distraheret af de andres højtlæsning. ”Store læser for små” er meningsfuld for deltagerne. De store føler, at de små nyder højtlæsningen og omvendt. De kan se en pointe med at læse højt som rækker ud over eksamen. Her bliver højtlæsningen en oplevelse, som gør en forskel for de små og det er betydningsfuldt for de store.  

Projektet er formidlingsmæssigt i et modtagerperspektiv. ”Store læser for små” sætter nogle rammer for børnenes udfoldelse, som de i høj grad selv er med til at udfylde. Projektet fungerer på deres præmisser, og de har selv valgt, at det skulle fortsætte. De er aktive deltagere i processen og skaber mening i oplevelsen. ”Store læser for små” er en fælles fortælling og bruges til at skabe en fælles identitet. Deres sanser er i brug og den ikke-målbare læring er i højsædet.

Selv om projektet først og fremmest ses af eleverne som et åndehul, hvor der er mere fokus på det oplevelsesmæssige og det sociale end det læringsmæssige, er der dog også positiv gevinst i et læringsmæssigt perspektiv.
 ”Store læser for små” minder om Gleerups tanker om hverdagslæring. Der er ikke eksplicit fokus på læringen fra børnenes side.  Det mere uformelle læringsrum skaber mulighed for, at mange forskellige kompetencer kan komme i spil. 

De store elevers forberedelse bliver lidt af et fælles projekt med at finde de rette bøger og øve sig i at læse dem højt. De er aktive og deltagende, og deres træning i højtlæsning er i en kontekst, som de oplever som meningsfuld – både i forhold til at gøre noget godt for de små og i forhold til læringen, hvor der er en rigtig ægte lytter til oplæsningen. De får feedback gennem social interaktion og gennem lærernes anerkendelse.
Wengers 4 præmisser for læring bliver opfyldt, og 7. klasses lærerens dagsorden m.h.t. læring og sociale idealer forenes i vid udstrækning med den lystfyldte læsning. For hende har det været en øjenåbner at opleve, hvordan den lystfyldte kontekst baner vejen for en viden og en læring, som kan være svær at motivere til i en pligtfyldt dagligdag.

Børnehaveklasseeleverne kommer som små nybegyndere på skolen ind i et praksis-fællesskab. De deltager og iagttager, og via dialogen med de store udvider de deres begrebsverden, får styrket deres sproglige opmærksomhed, bliver opmærksomme på skrifttegn og får kendskab til narrative strukturer.
Projektet giver tryghed og fællesskab, som er basis for læring ifølge Knoop. Børnene er meget optaget af det og ser en klar mening med det. Projektet er designet sådan, at flere af kriterierne for at komme i flow er opfyldt. 
6 Konklusion og perspektivering
Vores analyse af "Store læser for små" viser, at oplevelse, fællesskab, deltagelse, meningsfuldhed og anerkendelse er vigtige faktorer, når man vil skabe kontekster for lystfyldt læsning. Endvidere viste det sig, at projektet ved siden af har en 
læringsmæssig gevinst, der kan medvirke til at gøre projektet mere spiseligt for lærere med en meget stram tidsplan. 

Projektet har desuden været nemt og relativt omkostningsfrit at implementere. Det er let at gentage og udvikle med børnene som aktive og engagerede deltagere.

Vi foreslår, at man finder andre lignende ”lavthængende frugter” på skoler og biblioteker. Desuden er det oplagt at deltage i Det Nationale Læselystprojekt som allerede er skudt i gang. 
Derudover skal man aktivt arbejde for at skabe nye tiltag, der opfylder flere af faktorerne for lystlæsning. 

Det er vigtigt at skabe nogle fysiske rum både på skolen og biblioteket, der indbyder til samvær og hygge. Der bør skabes fora, hvor børnene aktivt deltager, og deres kompetencer inden for flere områder inddrages. Det kunne være kunstneriske workshops og faglige aktiviteter eller konkurrencer. Det kunne vække den faglige læselyst og få drengene i spil.
I ”Store læser for små” er der fokus på bogen, men læselysten stimuleres selvfølgelig også af andre medier, og det er oplagt at inddrage dem i højere grad end i dag. De nye medier er i høj grad sociale og indbyder til aktiv deltagelse og giver mulighed for at være medskabende. 

Undersøgelser viser desuden, at andre vigtige faktorer for børns lystlæsning er, at de møder imødekommende bibliotekarer med en stor personlig viden om bøger, samt har forældre som aktivt formidler litteratur.  
 

Skole- og folkebibliotek må i dialog med hinanden, med de unge og børnene og andre aktører som fx forældrene, daginstitutionerne, sundhedsplejerskerne, musikskolen for sammen at skabe de bedst mulige vilkår for læselysten.
I den mundtlige fremlæggelse vil vi komme nærmere ind på, hvilke fremtidsmuligheder vi ser i forhold til ovenstående.
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8 Bilag 1: 

Interviewguide: 

  

Ideer til spørgsmål til de store: 

  

Hvorfor er I med til "Store læser for små?" 
lyst/det lød sjovt/spændende/tvang/læreren har bestemt 

  

Hvad synes I om at læse højt for de små? 

sjovt/træls/svært/spændende 

  

Når I læser højt, diskuterer I så historien eller billederne med de små?
 

Hvordan har I udvalgt de bøger, I læser? 

valgt selv/lærer/bibliotekar/forældre/kammerater hjalp mig 

  

Betyder de bøger I læser højt noget for jer selv? 

gode/sjove/spændende/fra min egen barndom

  

Hvad får I ud af projektet? 

  

Har I noget at gøre med de små ud over højtlæsning? 

hvorfor/hvorfor ikke 

 

Hvilken betydning tror I, at jeres højtlæsning har for de små?  

  

Tror I, de små vil læse mere, fordi I har læst højt for dem? 

  

Har I selv fået læst højt? 

betydning 

  

Læser I selv meget i fritiden? 

hvorfor/hvorfor ikke 

  

Er det godt at kunne læse? 

hvorfor/hvorfor ikke 

  

  

Ideer til spørgsmål til børnehaveklassen: 

  

Hvad synes I om at få læst højt? 

af lærer/forældre/de store 

  

Får I læst højt der hjemme? 

  

Hvad synes I om at få læst højt af de store elever? 

  

Læser piger for piger og drenge for drenge? 

Ja - er det dejligt det er en som jer? 

nej – nogen betydning?
    

Er der forskel på når jeres lærer læser højt for jer og når de store gør det? 

Ja - hvad er forskellen ?
  

Hvad får I ud af det, når de store læser for jer? 

  

Er det nogle gode bøger de store vælger til jer? 

  

Får I lyst til selv at læse, når de store læser for jer? 

 

Snakker I om historierne og billederne i bogen med de store, eller læser de bare op?
  

Er I sammen med de store på andre tidspunkter? 

  

Kikker I i bøger derhjemme? 

  

  

Ideer til spørgsmål til lærerne 

  

Hvilke observationer har I gjort jer under projektet?
 

Hvad tror I, børnene får ud af "Store læser for små?"  
 

Hvorfor har I valgt, at jeres klasse fortsat skal være med i "Store læser for små"?
 

Ser I det som en mulighed for at forbedre læseevnen hos børnene?
Forældrenes højtlæsning?
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